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Εισαγωγή 
   Όταν ο Λουκιανός ο Σαµοσατεύς το 2ο µ. Χ αιώνα έγραφε την  «Αληθινή Ιστορία»  
και τον  «Ικαροµένιππο» ή «Υπερνέφελο» (170 µ.Χ.), δε φανταζόταν ποτέ ότι θα 
συνέβαλε στη συγγραφή κειµένων µε παιδαγωγικό χαρακτήρα.  Ο Λουκιανός βέβαια  
σκόπευε να παρωδήσει τα ιδιαίτερα αγαπητά στην εποχή του ταξιδιωτικά 
µυθιστορήµατα,  όπως είναι το ταξιδιωτικό µυθιστόρηµα του Ιαµβούλου, που είναι 
γεµάτο φαντασιοκοπίες. Πρωταρχικός του στόχος δηλαδή ήταν  να σατιρίσει  
ολόκληρη τη φιλολογία των φανταστικών περιπετειών που άκµαζε την εποχή του, 
µολονότι γράφει και ο ίδιος µιαν απίστευτη ιστορία τελικά. Στη Σελήνη, ο 
συγγραφέας θα κουβαλήσει όλες τις δεισιδαιµονίες, τις προλήψεις και τις 
προκαταλήψεις της εποχής του, καθώς και τις τερατολογίες και τις παραδοξότητες 
των συγγραφέων του παρελθόντος. Ο Λουκιανός βέβαια θ’ αρχίσει να τις αποποιείται 
και να τις ανατρέπει µε ύφος σατιρικό  και καυστικό. Αυτό σηµαίνει ότι ο ίδιος είχε 
στόχο να διαπαιδαγωγήσει συνοµηλίκους και οµοτέχνους του, να αποτρέψει 
περαιτέρω υπερβολές και να διαµορφώσει ένα νέο ήθος που επιβεβαιώνει την 
παιδαγωγική αξία των κειµένων αυτών, αν και ο τρόπος που προτίµησε δε διαφέρει 
των οµοτέχνων του που προηγήθηκαν. 

     Η αναφορά στο Λουκιανό είναι αναγκαία, γιατί στην ελληνική πραγµατικότητα, η 
ελληνική κοινωνία θεωρούσε, ίσως και να θεωρεί ακόµα, την επιστηµονική φαντασία 
ως παραλογοτεχνία, γι’ αυτό και δεν αναπτύχθηκε στο βαθµό που έχει αναπτυχθεί σε 
άλλες χώρες. Η διερεύνηση του θέµατος στο χώρο της παιδικής λογοτεχνίας οδηγεί 
στη διαπίστωση ότι  δεν υπάρχει κανένας συγγραφέας που να γράφει αποκλειστικά 
κείµενα για παιδιά επιστηµονικής φαντασίας. Αποδεικνύει επίσης ότι τα κείµενα που 
έχουν καταγραφεί, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, αποτελούν τµήµα ενός κειµενικού 
σώµατος κυρίως µε διαστηµικό περιεχόµενο, τουλάχιστον ως προς το κέλυφός τους. 
Η εξήγηση  είναι εύκολη, αν λάβει κανείς υπόψη την κλειστή ελληνική κοινωνία, η 
οποία δεν επέτρεπε την εµφάνιση ιδιαίτερα τολµηρών θεµάτων ή την άποψη ότι, για 
να γράψει κανείς επιστηµονική φαντασία, πρέπει να γνωρίζει αρκετά µυστικά  µιας 
επιστήµης. Τα διαστηµικά ταξίδια  εξάλλου της δεκαετίας του 1960 και µετέπειτα 
αποτέλεσαν µια καλή ώθηση για τη συγγραφή διαστηµικών κειµένων, την οποία 
ενίσχυσε και η µη ορθή νοοτροπία ότι επιστηµονική φαντασία είναι µόνο ό,τι 
αναφέρεται σε διαστηµικά ταξίδια και σε εξωγήινους. Όλοι αυτοί οι παράγοντες 
συντέλεσαν ώστε να αναπτυχθεί υπερβολικά ένα λογοτεχνικό σώµα µε κείµενα 
διαστηµικού χαρακτήρα και να παραµεληθούν άλλες µορφές επιστηµονικής 
φαντασίας, όπως είναι η κοινωνική, η  πολιτική, η ψυχολογική ή η γενετική έκφανσή 
της, παρά το γεγονός ότι έχουν γραφεί και παρεµφερή κείµενα, µεταµφιεσµένα 
µάλιστα σε διαστηµικά.  

    Η λογοτεχνία για ενηλίκους, ιδιαίτερα σε άλλες χώρες, έχει βέβαια εµπλουτιστεί 
περισσότερο από την παιδική λογοτεχνία µε κείµενα  που αναφέρονται στον 
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κυβερνοχώρο, στη γενετική, νανοτεχνολογία και σε άλλες περιοχές της 
επιστηµονικής φαντασίας. Η υστέρηση σε παρεµφερή θέµατα της ελληνικής παιδικής 
λογοτεχνίας οφείλεται και στο γεγονός ότι δύσκολα σε µια κλειστή κοινωνία, οι 
συγγραφείς θα αποτολµούσαν να αναπτύξουν θέµατα, τα οποία ίσως αναστάτωναν 
µια κοινωνία της οποίας τα ήθη τηρούνται ακόµα µε µια σχετική αυστηρότητα. 

   Η παραλογοτεχνία επηρέασε αρνητικά τόσο την παραγωγή περισσότερων όσο και 
την αποδοχή πιο προχωρηµένων κειµένων, γιατί θα λειτουργούσε ανασχετικά ως 
παράγοντας ‘λογοτεχνικής περιθωριοποίησης’. Στην πράξη αυτό σήµαινε ότι όσοι θα 
ασχολούνταν αποκλειστικά µε την επιστηµονική φαντασία θα αποµονώνονταν 
λογοτεχνικά, γεγονός που κανένας συγγραφέας δε θα επιθυµούσε. Σε µια ιδιωτική 
συζήτησή µας, µέσω email, η Κίρα Σίνου, συγγραφέας και κειµένων επιστηµονικής 
φαντασίας, αναφέρει χαρακτηριστικά: «Βασικά η ελληνική κοινωνία στραβοκοιτάζει 
ακόµα αυτά τα θέµατα. ∆εν τα θεωρεί  ούτε λογοτεχνικά ούτε χρήσιµα. Όµως 
υπάρχουν και εξαιρέσεις. Μου είχε κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση ότι χορηγός στο 
συνέδριο επιστηµονικής φαντασίας, που είχε γίνει στα Ιωάννινα,  ήταν η εκκλησία. 
∆εν περίµενα ότι θα µπορούσε να έχει τόσο ανοιχτό µυαλό, αλλά, γνωρίζοντας τον 
µητροπολίτη που πρωτοστάτησε,  ξαφνιάστηκα  όταν είδα ένα νέο άνθρωπο, πολύ 
µορφωµένο και µε ευρείς αντιλήψεις. Αν είχαµε περισσότερους τέτοιους ανθρώπους 
η κοινωνική αντιµετώπιση µπορούσε να ήταν διαφορετική. Γενικά όµως, οι πιο 
πολλοί από µας είµαστε ακόµα συντηρητικοί». Η ίδια θα διαπιστώσει ότι «οι Έλληνες 
συγγραφείς δεν τολµούν ή δεν θέλουν ν’ αγγίξουν τόσο προχωρηµένα θέµατα». 
(Σίνου, 1999: 99).  

      Οι απόψεις αυτές που διατυπώνονται από µια συγγραφέα, η οποία  έχει ασχοληθεί 
µε το είδος, αποκτούν ιδιαίτερο βάρος, επειδή αποτελούν ένα  δείκτη για το κλίµα 
που επικρατούσε απέναντι στο είδος αυτό σε µια χώρα από την οποία ξεκίνησε 
ουσιαστικά η επιστηµονική φαντασία. Γιατί δύσκολα µπορεί κανείς να αρνηθεί κάτι 
τέτοιο, όταν ακόµα και πριν από το Λουκιανό, ο Αριστοφάνης µε τις Νεφέλες και µε 
την Ειρήνη µας  εισάγει  στην περιοχή της «επιστηµονικής» φαντασίας και µας 
προϊδεάζει, ενώ ο Ίκαρος και ο ∆αίδαλος αποτελούν µυθικούς πρωτοπόρους της 
πτήσης του ανθρώπου στον ουράνιο χώρο (Παπαντωνάκης, 2001: 34)2.   
    Tα κείµενα επιστηµονικής φαντασίας αδικαιολόγητα τα εντάσσουν στην 
παραλογοτεχνία, πιστεύοντας ότι δεν παρέχουν καµιά ωφέλεια στα παιδιά-
αναγνώστες τους και ότι είναι ψυχοφθόρα, επειδή τους εµπνέουν ένα ουτοπικό 
ενδεχοµένως όραµα, µεταφέροντάς τους σε κόσµους που µόνο στη φαντασία  του 
ανθρώπου  µπορούν να υπάρξουν. Αρκεί όµως να αναλογιστεί κανείς την ωφέλεια 
που µπορεί να έχει η καλλιέργεια της δηµιουργικής φαντασίας, για να διαπιστώσει 
πόσο λανθασµένη είναι η µέχρι πρότινος ένταξη των κειµένων αυτών στην 
παραλογοτεχνία. Πιστεύουµε ότι κάποιες σύντοµες µελέτες που έχουν δει τα 
τελευταία χρόνια το φως της δηµοσιότητας, και  λίγα συνέδρια  που έχουν οργανωθεί 
µε θέµα την επιστηµονική φαντασία στην Ελλάδα, καθώς και η πρόσφατα εκδοθείσα 
µελέτη µας για το παιδικό βιβλίο επιστηµονικής φαντασίας έχουν συµβάλει στην 
αποκαθήλωσή της επιστηµονικής φαντασίας από ένα χώρο στον οποίο ουδέποτε 
ανήκε.  

 

Θεωρητικό πλαίσιο 
   Αφόρµηση για να ασχοληθούµε µε τις παιδαγωγικές αξίες  στα κείµενα αυτά 
αποτέλεσε αφενός ο προβληµατισµός που έχει αναπτυχθεί τόσο σε συνέδρια όσο και 
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σε γραπτά κείµενα στον ελληνικό, και έξω από αυτόν, χώρο  αν η παδική λογοτεχνία 
εγκλείει παιδαγωγικές ιδέες ή είναι απλώς µέσο αισθητικής αγωγής και αφετέρου το 
βιβλίο των Linda and Richard Eyre Teaching your Children Values. Για τον 
παιδαγωγικό ρόλο της παιδικής λογοτεχνίας έχουν γραφεί αρκετά και θα γινόµαστε 
κουραστικοί να επαναλάβουµε εδώ έστω και περιληπτικά όσα έχουν λεχθεί. 
Τονίζουµε όµως ότι ως υποσύνολο της παιδικής λογοτεχνίας και η επιστηµονική 
φαντασία εγκλείει αναγκαστικά παιδαγωγικές ιδέες, αρκετές από τις οποίες θα 
επιχειρήσουµε να χαρτογραφήσουµε αναφερόµενοι πάντα σε σχετικά κείµενά της.  
Σχετικά µε το δεύτερο ερέθισµα, οι συγγραφείς Linda and Richard Eyre, αφού 
διευκρινίσουν ότι τα παδιά αναπτύσσουν διαφορετικά αξιακά συστήµατα από τους 
ενηλίκους, προβληµατίζονται για το είδος των αξιών που οι ενήλικες (οικογένεια και 
σχολείο)  θα πρέπει να εµφυσήσουν στα παιδιά και µε ποιες µεθόδους και  τεχνικές.  
∆ιευκρινίζουν τι εννοούν µε τον όρο «αξίες» (τα δεδοµένα των ενεργειών µας και τις 
στάσεις µας που δείχνουν ποιοι είµαστε και πώς ζούµε), την «ηθικότητα» (τη 
συµπεριφορά που θεωρείται σωστή και η οποία βοηθάει –και δεν πληγώνει- τους 
άλλους ανθρώπους). Η ηθικότητα και τα αξιακά συστήµατα είναι δοκιµασµένα στο 
χρόνο, γι’ αυτό χρακτηρίζονται ως παραδοσιακά. Η ενστάλαξή των αξιών αυτών σε 
παιδιά ηλικίας δεκατεσσάρων ετών και άνω θεωρείται αναγκαία, επειδή ευνοεί την 
ευτυχία.   Οι L.& R.Eyre (1993: 27) ορίζουν τις «αξίες» ως κάτι που παράγει 
συµπεριφορά, η οποία ωφελεί και αυτούς που την παράγουν και εκείνους που τη 
δέχονται.  Πρόκειται για ποιότητες που διακρίνονται από την ικανότητα και το 
γεγονός να παρέχονται σε άλλους και επιστρεφόµενες να λαµβάνονται από αυτούς 
που τις παρέχουν. ∆ιακρίνονται σε «αξίες του διδόναι» και σε «αξίες του είναι».  Η 
µέθοδος που προτείνουν είναι η αφήγηση, τα παιχνίδα, το παίξιµο ρόλων και η 
φαντασία (Eyre, 1993: 31). ∆ιαφοροποιούµενοι ελαφρώς, πιστεύουµε ότι η 
οικογένεια, µπορεί βέβαια να µετακενώσει τις αξίες αυτές µε τις δικές της µεθόδους, 
αλλά  έχουµε την άποψη ότι το σχολείο µε τη διδασκαλία ολόκληρων λογοτεχνικών 
κειµένων επιστηµονικής φαντασίας, εφαρµόζοντας τις παραπάνω µεθόδους είναι σε 
θέση να εµφυσήσει και στα παιδιά µικρότερης ηλικίας (ήδη από την ηλικία των 8-9 
ετών) τις αξίες αυτές. Ιδανικότεροι τρόποι είναι η αφήγηση και η συζήτηση, το 
παίξιµο ρόλων, η ενίσχυσή τους µε τον έπαινο, η επιβράβευση, η παράθεση 
αντίθετων –αρνητικών- συστηµάτων, η προβολή της θετικής συµπεριφοράς και η 
αγνόηση της αρνητικής συµπεριφοράς των µυθιστορηµατικών ηρώων ή έστω και 
συζήτηση για την αρνητική συµπεριφορά των ηρώων. ∆ιευκρινίζουµε εδώ ότι για 
κάθε αξία µπορεί να εφαρµόζεται διαφορετική µεθοδολογική προσέγγιση, η οποία 
µπορεί να απορρέει και από την επινοητικότητα του εκπαιδευτικού και ότι το 
«πρόγραµµα» µπορεί να διαρκέσει πολύ περισσότερο, ώστε να εµπεδωθούν σωστά τα 
αξιακά συστήµατα που εµπεριέχουν τα κείµενα που διδάσκουµε ή προτείνουµε για 
ανάγνωση Γλώσσα και Επιστηµονική φαντασία 

    Η µελέτη των κειµένων αυτών συµβάλλει στον εµπλουτισµό της ελληνικής 
γλώσσας µε λέξεις επινοηµένες από το συγγραφέα. Η ελληνική γλώσσα 
εµπλουτίζεται µε νέες λέξεις. Στα κείµενα αυτά µε τη γλωσσοπλαστική διάθεση και 
ευελιξία που διακρίνει την ελληνική γλώσσα, ταξιδεύουµε µε   ‘Κοραλλιοπλάνα’ ή 
‘αστροπιλότοι’ κυβερνούµε ‘διαστηµάκατους’, ‘πλανητόπλοια, ‘αστρόπλοια’  ή 
‘πλανητοερευνητές’ στο ‘κοσµοδιάστηµα’  µε τη βοήθεια  ‘ραδιοφάρων’ για 
φανταστικούς ‘αστρόπλους’ (Ψαραύτη 2001: 27,  Πατεράκη 2000: 60). Η ωφέλεια 
βέβαια εντοπίζεται και στο γεγονός ότι προωθούνται και εµπλουτίζονται τα ειδικά 
λεξιλόγια, τα οποία µπορούν να καταρτίσουν οι γλωσσολόγοι και γενικότερα οι 
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ερευνητές.  Μπορεί να αρχίσει να δηµιουργείται ένα διαστηµικό λεξιλόγιο και να 
µελετηθεί  η φιλοσοφία δηµιουργίας ή σύνθεσης  ενός λεξιλογίου, το οποίο 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες µιας υπό διαµόρφωση πραγµατικότητας και στο πόσο η 
εξέλιξη της επιστηµονικής φαντασίας, είναι σε θέση να ενεργοποιήσει τη  
γλωσσοπλαστική ικανότητα των συγγραφέων.  Μπορεί να µελετηθεί  ακόµα  κατά 
πόσο οι λέξεις  είναι απλές ή σύνθετες, ποια µέρη του λόγου  ή ποιες συγκεκριµένες 
λέξεις προτιµούνται και για ποιο λόγο. Η γλωσσική αξία των κειµένων αυτών είναι 
ακόµα µεγαλύτερη, γιατί το παιδί συνειδητοποιεί την πλαστική δύναµη της γλώσσας 
και την ικανότητά της να πλάθει καινούργιες λέξεις, για να ανταποκριθεί στις 
ανάγκες της αναπτυσσόµενης τεχνολογίας και της επιστήµης.  

 Αρκετοί άλλωστε επιστήµονες, Cohen, Chomsky και άλλοι (Glazer 1991: 101), 
υποστηρίζουν σθεναρά την άποψη ότι η επαφή του παιδιού µε την καλή λογοτεχνία 
συντελεί στον εµπλουτισµό του λεξιλογίου και στη βελτίωση των συντακτικών 
δοµών που χρησιµοποιεί το παιδί. Μια πρώτη, και βασική, λειτουργία των κειµένων 
αυτών εντοπίζεται εποµένως στο ότι διευρύνει τους γλωσσικούς τους και 
πνευµατικούς του ορίζοντες.      

 
Η επιστηµονική φαντασία εφαλτήριο της φαντασίας 
 
Αν η Λογοτεχνία και η Παιδική Λογοτεχνία λειτουργούν θετικά στην ανάπτυξη της 
φαντασίας αλλά και της κριτικής, ικανότητας του παιδιού, ο παιδαγωγικός ρόλος των 
κειµένων φαντασίας και επιστηµονικής φαντασίας αποκτά βαρύνουσα σηµασία. 
Βελτιώνουν τη φαντασία, γιατί τα ίδια κατάγονται από τη φαντασία. Παρεµβάλλονται 
βασικοί νόµοι της επιστήµης, κυρίως της φυσικής αλλά και άλλων επιστηµών.  Ο 
συγγραφέας κτίζει έναν  κόσµο που «υπάρχει» τώρα ως λογοτεχνικό σκηνικό, που 
ίσως δεν υπήρξε ποτέ, ενδεχοµένως όµως να υπάρξει στο µέλλον. Στον κόσµο αυτό 
υπάρχει χώρος για κάθε είδους φαντασιακή δραστηριότητα. Η λογοτεχνία δείχνει ότι 
ο άνθρωπος φαντάζεται και οραµατίζεται και παίρνει κουράγιο για να συνεχίσει να 
ζει, να κτίζει ένα  επιστηµονικά πιο προηγµένο κόσµο και σε τελευταία ανάλυση να 
ξεφεύγει από την πεζή πραγµατικότητα    

 

Η επιστηµονική φαντασία παρέχει πρότυπα 
  
Η επιστηµονική φαντασία παρέχει τη δυνατότητα στο παιδί  «να ταυτιστεί µε τον 
ήρωα» (Nuba et al. 1999: 19). Άλλωστε, τα πρότυπα δεν επιβάλλονται. Λόγω του  
αποστολικού χαρακτήρα τους όµως, παρουσιάζουν ήρωες  µε πιο άρτια  δοµηµένη 
εικόνα ζωής από αυτήν που πετυχαίνει η πραγµατική εµπειρία  και ο αναγνώστης 
διαπαιδαγωγείται µέσω της ελεύθερης µίµησης ή της υιοθέτησης απόψεων. Οι 
συγγραφείς των κειµένων αυτών επιλέγουν να παρουσιάζουν στοιχεία χαρακτήρα 
των ηρώων τους που θα µπορούσαν να προβληθούν ως παράδειγµα για µίµηση ή για 
αποφυγή. Επεµβαίνουν µε τον τρόπο αυτό, χωρίς να χειραγωγούν,  µε τα 
συναισθήµατα και τα χαρακτηριστικά που προβάλλουν στην προσωπικότητα των 
ηρώων, στη διαπαιδαγώγηση των αναγνωστών τους.   

    Εποµένως, και τα κείµενα επιστηµονικής φαντασίας δεν παρεκκλίνουν από τη 
γενικότερη σκοποθεσία της παιδικής λογοτεχνίας. Οι αξίες που συναντούµε στα 
κείµενα αυτά είναι κυρίως κοινωνικές, πολιτισµικές και πανανθρώπινες. Τα αξιακά 
συστήµατα κρύβονται µε ιδιαίτερη επιµέλεια από τους ίδιους τους συγγραφείς, ώστε 
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να αποφύγουν το διδακτισµό, ο οποίος στην εποχή µας επιφέρει τα αντίθετα από τα 
αναµενόµενα  αποτελέσµατα. 

   Οι συγγραφείς σκηνοθετούν την ιστορία τους, πλάθουν τους ήρωές τους, 
διαµορφώνουν  το σκηνικό τους, ρυθµίζουν την πλοκή και την εξέλιξη της ιστορίας 
έτσι, ώστε να µεταδίδονται εντελώς αβίαστα τα µηνύµατά τους και να 
αποκαλύπτονται τα επιθυµητά αξιακά συστήµατα. Με τον τρόπο τους, αφυπνίζουν 
συνειδήσεις και διαµορφώνουν χαρακτήρες, µυώντας παιδιά και νέους σε σύγχρονα 
αλλά και πανανθρώπινα προβλήµατα, όπως το ενεργειακό, οικολογικό, 
υπερπληθυσµός της Γης, και µια πληθώρα άλλων θεµάτων, τα οποία προβληµατίζουν 
το σύγχρονο άνθρωπο. Παράλληλα, προβάλλονται αρετές όπως είναι η δικαιοσύνη, η 
φιλία, η αλληλεγγύη, η συνεκτικότητα µιας οµάδας, η συνεργασία ή η ανάγκη για 
συνεργασία, η ελευθερία, η ειρήνη, η οικογενειακή ζωή.  Οι αξίες µάλιστα αυτές 
αφήνονται να γίνουν κατανοητές από το ίδιο το παιδί, µέσα από τη δραµατικότητα 
των κειµένων αυτών.  ∆ιάλογοι, αφηγηµατική παρέµβαση του συγγραφέα ή του 
αφηγητή, µονόλογοι ηρώων ενηλίκων ή ανηλίκων, τίθενται στην υπηρεσία  µιας 
λανθάνουσας παιδαγωγικής διάθεσης.  

    Τα αξιακά συστήµατα προφανώς, για τα οποία κάναµε λόγο παραπάνω, συνδέονται   
άµεσα µε το πρότυπα που παρέχουν τα παιδικά κείµενα της συγκεκριµένης 
κατηγορίας.  Τα πρότυπα αυτά δεν επικεντρώνονται µόνο στα παιδιά, αλλά 
ανιχνεύονται και στους ενηλίκους, ιδιαίτερα όταν εκείνοι τηρούν την ενδεικνυόµενη 
παιδαγωγική στάση, όπως συµβαίνει µε τη διαστηµική τριλογία «Εδώ  Σελήνη», 
«Εδώ Κρόνος», «Εδώ Ουρανός» της Νίτσας Τζώρτζογλου.  

 

Επιστηµονική φαντασία, οικουµενική και εθνική συνείδηση 
  
     Είναι χαρακτηριστικό ότι ένας µεγάλος αριθµός κειµένων προάγει µια 
οικουµενική συνείδηση και µια παγκόσµια συµφιλίωση, µια ιδεολογία η οποία  
παρουσιάζει πρότυπα αντιρατσιστικής  συµπεριφοράς. Ο συγγραφέας δεν κάνει 
διάκριση στην επιλογή του φύλου, του χρώµατος ή της εθνικότητας. Οι ήρωες-
πρότυπα είναι Έλληνες που ανήκουν σε µια παγκόσµια κοινότητα µε µια 
αξιοθαύµαστη συνεργασία, αλληλοκατανόηση και αλληλοϋποστήριξη.   

 

«Φαίνεται όµως ότι την τελευταία πια στιγµή, πριν από την καταστροφή, 

οι άνθρωποι κατάλαβαν ότι, για να ζήσουν καλύτερα, έπρεπε να  

ενωθούν τα κράτη και να πολεµήσουν από  κοινού  τον ύπουλο  
εχθρό»   

                                                                                 (Ψαραύτη 1980: 14).  

 

    Ο κοινός στόχος, τα κοινά ιδανικά, η κοινή µοίρα αποδεικνύεται ότι ενώνουν τους 
ανθρώπους µε άρρηκτους συνεκτικούς δεσµούς. Η ίση αντιµετώπιση του αρσενικού 
και του θηλυκού, του Έλληνα-πολίτη του κόσµου και των άλλης εθνικότητας πολιτών 
του κόσµου ανταποκρίνεται προφανώς πλήρως στο πνεύµα της εποχής µας και 
προωθεί  την ισότητα ανάµεσα στα δύο φύλα και στους λαούς.  Παράλληλα, 
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ενσταλάζει στα παιδιά τη συνείδηση ότι είναι πολίτες ενός παγκόσµιου χωριού, χωρίς 
να πλήττεται η   εθνική συνείδηση τη παγκόσµιας κοινότητας. 

 

Τα αξιακά συστήµατα  
 
    Τα κείµενα αυτά έχουν χαρακτηριστεί ως το τελευταίο προπύργιο της ηθικής. Αυτό 
και µόνο αποδεικνύει ότι οι µυθιστορηµατικοί χαρακτήρες αποτελούν πρότυπα για 
µίµηση ή παραδείγµατα για αποφυγή, όπως συµβαίνει µε το Μάρκο στο «Εδώ 
Σελήνη», ο οποίος απωθεί µε την αντισυναδελφική, αλαζονική και προδοτική 
συµπεριφορά του ή µε τον κατάσκοπο του πλανήτη Τεύθρα στο «Ώρα Μηδέν» της 
Τούλας Κακουλλή  (1990: 101/2), ο οποίος δε διστάζει να  θυσιαστεί, για να σώσει το 
νεαρό γήινο πειραµατόζωο.  

   Χαλυβδώνουν επίσης την αυτοαντίληψη και ενισχύουν την αυτοεκτίµηση (Eyre 
1993, Kilpatrick et al 1994). Μέσα από τα θέµατα που αναπτύσσονται στα 
λογοτεχνικά κείµενα ο δάσκαλος,  η οικογένεια και το ίδιο το παιδί µπορούν να 
αναπτύξουν την αυτοαντίληψη του παιδιού, το οποίο  µπορεί να αναγνωρίσει τις 
αδυναµίες ή τις δυνατότητές του. Άλλωστε, µόνο εάν πραγµατωθούν οι στόχοι του, 
το παιδί αποκτά αυτοαντίληψη και αυτοεκτίµηση.    
    Ενισχύεται επίσης η αυτοπεποίθηση. Μέσα από την επιστηµονική φαντασία τα 
παιδιά µπορούν να βοηθηθούν να δουν τις ικανότητές τους, γιατί συγκρίνουν τον 
εαυτό τους µε τους µυθιστορηµατικούς ήρωες ή τις ηρωίδες. Πολλοί (Eyre 1993, 
Kilpatrick et al. 1994) θεωρούν την ‘αυτοπεποίθηση’ µαζί µε τη ‘δυναµικότητα’ 
βασικές αξίες της ύπαρξης και προτείνουν τρόπους καλλιέργειάς της. Ισχυροποιείται 
επίσης η ‘ατοµικότητα’ του παιδιού, καθώς έτσι εξυπηρετείται και η ιστορία. Όσα 
παιδιά µάλιστα διαθέτουν αυτοπεποίθηση βοηθούν τα άλλα να γίνουν υπεύθυνα και 
να διαµορφώσουν έναν κόσµο καλύτερο µε ηθικές αξίες και ιδανικά.  
   
    Πολλά κείµενα επιστηµονικής φαντασίας προσφέρονται για την επίτευξη του 
στόχου αυτού. Η τριλογία λ.χ. της Νίτσας Τζώρτζογλου αποτελεί εξαιρετικό δείγµα 
στο οποίο µπορεί να καταφύγει κανείς, επειδή και µόνο η συµµετοχή των παιδιών σε 
εξωγήινα ταξίδια απαιτεί αυξηµένη ‘αυτοπεποίθηση’ και ‘δυναµική αντιµετώπιση’ 
των καταστάσεων. Η µη απόρριψη µάλιστα από το δάσκαλο των απόψεων που 
διατυπώνονται από το παιδί και ο έπαινος των µαθητών µε µέτρο, σε συνδυασµό µε 
την έλλειψη διακρίσεων τονώνει την εµπιστοσύνη του παιδιού προς τον εαυτό του.  
    Η  επιστηµονική φαντασία τηρεί µια θετική στάση απέναντι στο παιδί, το ενισχύει, 
επιβεβαιώνει την αξία του και το βοηθάει να κτίσει µια θετική εικόνα για τον εαυτό 
του. Την ίδια λειτουργία ασκούν και οι αρνητικοί χαρακτήρες, οι οποίοι µε τη 
συµπεριφορά τους λειτουργούν αποτρεπτικά, προβληµατίζουν το παιδί, το οποίο 
εκούσια πλέον προχωρεί στις θετικές επιλογές του, χωρίς ενδεχοµένως να 
αποκλείονται και οι παρεκκλίσεις.  
   Τα κείµενα αυτά  εξάλλου προωθούν την ιδέα της ‘συλλογικότητας’, χωρίς να 
πλήττεται η  ατοµικότητα.  Το θέµα ότι καθένας µας είναι µοναδικός µπορούµε να το 
βρούµε σε πολλά βιβλία επιστηµονικής φαντασίας που απευθύνονται σε διαφορετικές 
ηλικίες. Ο Μάρκος στο «Εδώ Σελήνη» της Ν. Τζώρτζογλου, πιστεύει ότι είναι 
ιδιαίτερα ικανός. Ο υπερτονισµός αυτός της προσωπικότητας του Μάρκου που 
αναγνωρίζεται ως ένα σηµείο και από τη Γήινη Οµοσπονδία, εξυπηρετεί και την 
πλοκή του έργου, γιατί δεν  δέχεται τον αποκλεισµό του από την αποστολή στη 
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Σελήνη, αντιδρά µυστικά, αυτοµολεί στους αντιπάλους, θα ακολουθήσει η επίθεση 
εναντίον της αποστολής στη Σελήνη και εποµένως θα δηµιουργηθεί περιπέτεια και 
σασπένς που θα αυξήσει το ενδιαφέρον των παιδιών.  Παράλληλα, θα δηµιουργήσει 
αντιπαθητικά συναισθήµατα για το Μάρκο και συµπαθητικά για τη συµπαγή οµάδα 
των έξι παιδιών που αγωνίζονται να σώσουν την ανθρωπότητα. Ο παιδαγωγικός 
εποµένως ρόλος των κειµένων αυτών   αναγνωρίζεται στην αρχετυπική διχοτοµία 
‘καλό’ vs ‘κακό’.   
    Οι αξίες που µπορούν να αναζητηθούν στα κείµενα αυτά είναι οι ίδιες που 
εντοπίζουν και οι Eyre. Η τιµιότητα, το κουράγιο/θάρρος, η φιλειρηνικότητα, η 
αυτοπεποίθηση και η δυναµικότητα, η αυτοπειθαρχία και η µετριοπάθεια, η 
εµπιστοσύνη και η αγνότητα, η αφοσίωση και η αξιοπιστία, ο σεβασµός, η αγάπη, η 
απλότητα και η ευαισθησία, η ευγένεια και η φιλικότητα και τέλος η δικαιοσύνη και 
η ευσπλαχνία είναι  ποιότητες, οι οποίες ανιχνεύονται πολύ συχνά στα ελληνικά 
παιδικά κείµενα επιστηµονικής φαντασίας. Είναι χαρακτηριστική η απάντηση των 
παιδιών, ως έκφραση ενός παιδικού συλλογικού ασυνείδητου, προς τους ενήλικες 
επίδοξους αποικιοκράτες του πλανήτη Άρη  
 

«Λοιπόν, πρέπει να το καταλάβετε επιτέλους! Εµείς εδώ δεν πρόκειται  

ποτέ να γίνουµε όργανα στα σκοτεινά σχέδιά σας!  Θα συνεργαστούµε  

βέβαια, µόνο όµως σε θέµατα τεχνολογίας και επιστήµης. Ο αποικισµός   

του πλανήτη,  οι συνθήκες ζωής και οι όροι κάτω από τους οποίους  θα 

οργανωθεί η νέα ανθρώπινη κοινωνία είναι αποκλειστικά δική µας υπό- 

θεση! Ούτε θα σας ρωτήσουµε ούτε θα σας επιτρέψουµε να εκφράσετε 

καµιά γνώµη» (Ανδρουτσόπουλος 1999: 176). 

 
    Προκειµένου να εµφυσήσουµε στα παιδιά την ‘τιµιότητα’, µπορούµε να 
συστήσουµε να διαβάσουν τη διαστηµική τριλογία της Νίτσας Τζώρτζογλου, όπου 
όχι µόνο η τιµιότητα αλλά και η συνοχή, η συνεκτικότητα και η συνεργασία ανάµεσα 
στους ανθρώπους µπορεί να προβληθεί και να δοθεί στα παιδιά να καταλάβουν την 
αξία τους.  
   Η ‘φιλειρηνικότητα’ ως βασική επίσης αξία της ζωής επιβάλλεται να ενσταλαχθεί 
στα παιδιά και στους εφήβους, και για τον πρόσθετο λόγο ότι ο άνθρωπος έχει πικρή 
πείρα  από τους πολέµους. Στα περισσότερα διαστηµικά κείµενα, οι εξωγήινοι 
παρεµβαίνουν µε καθαρά φιλειρηνικούς σκοπούς, προκειµένου να σώσουν τη Γη. Η 
καταφυγή στα κείµενα αυτά είναι ιδιαίτερα πρόσφορη, επειδή  καταρρίπτουν το µύθο 
ότι οι εξωγήινοι είναι εχθρικοί. Σε κείµενα µάλιστα όπως «Ο Εέ απ’ τ’ άστρα» του 
Μάνου Κοντολέων και «Οι άγγελοι του Ουρανού» της Λίτσας  Ψαραύτη οι εξωγήινοι 
διδάσκουν αξίες στους γήινους, τους οποίους εκπροσωπούν παιδιά. Υπάρχουν 
προφανώς και ελάχιστα διαστηµικά κείµενα, στα οποία οι εξωγήινοι εµφανίζονται 
εχθρικοί όπως είναι το κείµενο της Αγγελικής Μεϊµάρη «ΒΑΤΑΠΡΟΥΦ»  ή το 
κείµενο της Τούλας Κακουλλή «Ώρα Μηδέν». Το πρώτο έχει καθαρά αλληγορικό 
χαρακτήρα. Ο αόρατος εξωγήινος αντιπροσωπεύει τις αλλοτριωτικές δυνάµεις και το 
άγχος που κατατρύχει καθηµερινά τον άνθρωπο.   
    Η «Εισβολή στη Μυρµηγκάνα» του Μάριου Βερέττα αποτελεί ένα ιδανικό κείµενο 
για να µυηθούν τα παιδιά στη ∆ηµοκρατία και να αποστρέφονται κάθε 
ιµπεριαλιστική τάση. Πρόκειται για ένα παραµύθι µε ήρωες έντοµα, µυρµήγκια και 
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τζιτζίκια, τα οποία, χωρίς να αποβάλλουν τα βιολογικά χαρακτηριστικά τους (εργασία 
και τραγούδι, αντίστοιχα), χρησιµοποιούνται ως σύµβολα µιας λεβιαθανικής µορφής 
απολυταρχίας τα πρώτα και µιας ανυπότακτης δηµοκρατικής κοινωνίας τα δεύτερα, 
κατά την αναµέτρηση των οποίων η οµορφιά της ζωής υποτάσσει την αποκρουστική 
ιδέα  µιας τυφλής και ανελέητης υποταγής στην εξουσία. 
    Το παιδί-αναγνώστης, διαβάζοντας κείµενα επιστηµονικής φαντασίας, και κυρίως  
διαστηµικά, θα διακρίνει ότι απαιτούνται  η ‘αυτοπειθαρχία’ και γενικότερα το 
‘µέτρο’, προκειµένου να πραγµατωθούν οι στόχοι του. Τόσο η διαστηµική τριλογία 
της Ν. Τζώρτζογλου όσο και το κείµενο του Τ. Ανδρουτσόπουλου «Γη 2040 µ.Χ.», 
αλλά προφανώς και άλλα, αποτελούν ωραία παραδείγµατα για να συνειδητοποιήσουν 
τις αξίες αυτές, γιατί τα παιδιά-πρωταγωνιστές απαιτείται να αυτοπειθαρχήσουν, 
προκειµένου να πετύχουν το στόχο τους, να δραπετεύσουν από τη Γη και να 
εγκατοικίσουν τον Άρη, µέσα σε ένα κλίµα ειρηνικό και χωρίς τις µικρότητες, τις 
προκαταλήψεις, το συµφεροντολογισµό και τις αποικιοκρατικές βλέψεις των 
ενηλίκων κατοίκων της Γης   
 

«-Από την ώρα που αποφασίσαµε αυτό το ταξίδι µας απασχόλησε 
 τι νόηµα και σκοπό θα δώσουµε σ’ αυτό που θα τολµήσουµε να 
κάνουµε. Γιατί πρέπει όλοι να καταλάβετε ότι δεν το είδαµε σαν ένα  
παιχνίδι. Για µας, όσο κι αν σας φαίνεται πως δεν ταιριάζει στην τόσο  
µικρή ηλικία µας, είναι ένα ταξίδι ζωής, είναι µια νέα αρχή, ένα νέο  
ξεκίνηµα για µια κοινωνία που δεν θα στηρίζεται στα σφάλµατα που  
κάνατε εσείς οι µεγάλοι και που δυστυχώς δεν σας έχουν διδάξει τίπο- 
τα. Σας στέλνουµε λοιπόν το ποίηµα του Νικηφόρου Βρεττάκου  «Η  
προσευχή» και σας λέµε πως εµείς το κάνουµε στόχο της ζωής µας και  
σας ευχόµαστε να το κάνετε κι εσείς οι µεγάλοι για το καλό της  
ανθρωπότητας»  (Ανδρουτσόπουλος 1999: 170). 
      

    Η ‘ακρίβεια’ και η ‘σεµνότητα’ είναι επίσης αξίες, οι οποίες µπορούν να 
εµφυσηθούν από τα κείµενα της κατηγορίας αυτής. Τα διαστηµικά κείµενα µάλιστα 
προσφέρονται ιδιαίτερα για  να κατανοήσουν ότι σε κάθε ανθρώπινη ενέργεια, 
προκειµένου να εξασφαλιστεί η επιτυχία  απαιτείται απόλυτη ‘ακρίβεια, συντονισµός, 
συνεργασία’ και  ‘µεθοδικότητα’.  Τέλος, αξίες όπως η ‘αφοσίωση’  και η 
‘αξιοπιστία’ προβάλλονται µέσα από τη ελληνική παιδική επιστηµονική φαντασία. 
Το κείµενο της Νίτσας Τζώρτζογλου «Ο µουσαφίρης µου ο Τοτός»  µπορεί να 
αποτελέσει ερέθισµα για συζήτηση, ώστε να γονιµοποιηθούν αισθήµατα ‘ασφάλειας’ 
αλλά και ‘αξιοπιστίας’ στα παιδιά.  
 

Η επιστηµονική φαντασία ως οικολογοτεχνία 
 
    ϳ Ένας σηµαντικός αριθµός κειµένων  εξυπηρετεί στόχους της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης, ώστε από τη νεαρή ηλικία να διαµορφωθεί η αναγκαία οικολογική 
ηθική. Τα κείµενα αυτά συµβάλλουν µε τον τρόπο τους στη δηµιουργία οικολογικής 
συνείδησης, καθώς αρκετά παρουσιάζουν ένα εντελώς κατεστραµµένο περιβάλλον, 
το οποίο αναγκάζει τους ανθρώπους να ζουν κάτω από την επιφάνεια της Γης και 
συνεισφέρουν στη δηµιουργία µια νέας κατηγορίας της λογοτεχνίας, της 
‘οικολογοτεχνίας’.  Επειδή οι άνθρωποι αδιαφορούν για τον πλανήτη τους, 
επεµβαίνουν εξωγήινοι για να τον σώσουν, στον «Εέ από τ’ άστρα» του Μ. 
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Κοντολέων, ή µια παρέα παιδιών, όταν ανακαλύπτουν την πραγµατική κατάσταση 
που επικρατεί, κλέβουν έναν πύραυλο και εγκαθίστανται στον πλανήτη Άρη, όπου οι 
περιβαλλοντικές συνθήκες είναι χειρότερες. Θα βρουν όµως τον τρόπο µε τη βοήθεια 
Αρειανών που επέζησαν να διορθώσουν το περιβάλλον, σε αντίθεση µε τη Γη, της 
οποίας οι κάτοικοι φαίνεται να συνεχίζουν να ζουν µε τους ίδιους ρυθµούς, µη 
εγκαταλείποντας ουσιαστικά την ολέθρια στάση τους απέναντι στον πλανήτη. Κάτι 
ανάλογο συµβαίνει και στο κείµενο «Γη, 2040 µ.Χ.» που γράφεται από ένα πολλαπλό 
συγγραφέα, τα παιδιά. Η οικολογική συνείδηση του παιδιού µπορεί να ενισχυθεί µε 
ένα ικανό αριθµό κειµένων επιστηµονικής φαντασίας, ορισµένα από τα οποία 
θεµελιώνουν και µια ‘διαστηµική οικολογία’, όπως το παραπάνω κείµενο,  µε την 
έννοια ότι τα οικολογικά προβλήµατα που ταλανίζουν τη Γη κατατρύχουν και άλλους 
πλανήτες. Σε πολλά κείµενα άλλωστε  (Μαυροκεφάλου 19852, Σιµάτου 1991) οι 
άνθρωποι κατοικούν σε µια µεταπυρηνική περίοδο κάτω από την επιφάνεια της Γης. 

 
Αποτιµώντας την «παιδαγωγικότητα» της επιστηµονικής φαντασίας 
 
     Η παιδαγωγική σηµασία του παιδικού βιβλίου επιστηµονικής φαντασίας είναι 
ιδιαίτερα σηµαντική. Για το λόγο αυτό, εφόσον υπάρχουν κείµενα ανθολογηµένα στα 
διδακτικά εγχειρίδια ο δάσκαλος καλό είναι να τα αξιοποιήσει και να επιχειρήσει να 
αναπτύξει ορισµένες δεξιότητες του µαθητή. Εφόσον µάλιστα το βιβλίο 
επιστηµονικής  φαντασίας είναι εικονογραφηµένο, η παιδαγωγική σηµασία 
εντοπίζεται και σε άλλα σηµεία: Τα εικονογραφηµένα  βιβλία  παροτρύνουν τα παιδιά 
να διαµορφώσουν τις δικές τους εικόνες για τον  κόσµο που επαγγέλλονται τα βιβλία 
αυτά και έτσι ελίσσουν δηµιουργικά τη  φαντασία τους, επιτρέποντας στα παιδιά να  
αναπτύσσουν πρωτοβουλία  Μια επιτυχηµένη εικονογράφηση αναπτύσσει τη 
φαντασία και εµπνέει στα παιδιά αισιοδοξία. Ο αναγνώστης, µόνος του ή και µε 
καθοδήγηση, µπορεί να ασκήσει την ‘παρατηρητικότητα’ και την ‘αντιληπτικότητά’ 
του,  να οικοδοµήσει  τη δική του σχέση µε το περιβάλλον, να δηµιουργήσει  
οικολογική συνείδηση σταδιακά, να  αναπτύξει σωστή κοινωνική και περιβαλλοντική 
συµπεριφορά και να  εξελίξει το γλωσσικό του όργανο. Είναι ιδιαίτερα εύγλωττα για 
το σκοπό αυτό το παραµύθι επιστηµονικής φαντασίας της Λότης Πέτροβιτς-
Ανδρουτσοπούλου  «Τρεις φορές και έναν καιρό σε έναν πλανήτη  µακρινό» και το 
µυθιστόρηµα «Σεληνάνθρωποι στη Γη» της Γιολάντας Πατεράκη. 
   Είναι χαρακτηριστικό ότι σε πολλά κείµενα επιστηµονικής φαντασίας εντοπίζεται 
µια κλίµακα αξιών. Οι αξίες τοποθετούνται σε ένα πυργοειδές οικοδόµηµα που 
στενεύει στην κορυφή. Στη βάση αυτού του οικοδοµήµατος τοποθετούνται οι 
οικονοµικές αξίες, τα υλικά αγαθά, για να ικανοποιούν τους τρόπους και να αφήνουν 
τη σκέψη να κινείται στα άλλα επάλληλα επίπεδα, τα οποία εµπεριέχουν πνευµατικές 
αξίες, γνώση, παιδεία και επιστήµη, για να καλλιεργήσουν το πνεύµα και τις 
αισθήσεις  και να µετακινηθούν στο τελευταίο επίπεδο όπου δεσπόζουν οι 
πανανθρώπινες ανθρωπιστικές αξίες, αγάπη,  δικαιοσύνη, ελευθερία και άλλες ηθικές 
αξίες που εµπλουτίζουν την προσωπικότητα του ανθρώπου και τον προστατεύουν 
από την αλλοτρίωση.   
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

 

 H άποψη που θεωρεί πατέρα της επιστηµονικής φαντασίας τον Jules Verne 
(αρκετοί αποδίδουν την πατρότητα αυτή στη Μary Shelley, η οποία το 1818 γράφει 
το Frankenstein, και στον Edgar Allan Poe) στηρίζεται στο γεγονός ότι το 
Μυθιστόρηµα Επιστηµονικής Φαντασίας απέκτησε σταθερότερο προσανατολισµό µε 
τον Jules Verne, του οποίου τα πρώτα έργα δηµοσιεύτηκαν τη δεκαετία του 1860 
(Carpenter & Prichard 1999: 471). 
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